



Фельдшер Василий Михайлович Фрунзе. Он же - Орус Ата.



Пишпекские дунгане. В центре снимка - военный врач Фёдор Поярков.

**"В** 1882 году всех больных, пользовавшихся у уездных врачей, было 8 359 человек, из коих выздоровел 8 261, умерли 48, осталось на излечении к концу года 50. В числе больных было 3 120 туземцев".

Такая нехитрая статистика, взятая из пожелтевших от времени архивных документов, раскрывает нам картину кыргызского здравоохранения 140-летней давности. Не было тогда ещё ни УЗИ, ни кардиограмм, ни капельниц, ни даже бахил. Да и врачей, собственно, тоже было раз-два и обчёлся. А что же имелось, спросите вы? Об этом наш сегодняшний рассказ.

# ПЕРВЫЕ ВРАЧИ ПИШПЕКА: ОРУС АТА И БЕССРЕБРЕНИК

Так уж сложилось исторически, что до второй половины 19-го века на территории нынешнего Кыргызстана никаких организованных элементов здравоохранения - врачей, больниц, стационаров, приёмных покоев - вообще не было. Существовали только "неорганизованные" - табибы, или народные целители, которые ставили диагнозы и лечили болезни как умели. Табибы делились на тамырчы, то есть пульсовиков, определявших болезнь по пульсу человека, сыныкчы, то есть костоправов, выправлявших переломы и вывихи, и табибов общего профиля, то есть, говоря современным языком, терапевтов, ставящих диагнозы по другим, одним им ведомым признакам.

Кроме табибов, были также бабки-повитухи, на плечи которых ложилась забота о материнстве и детстве: они принимали роды и лечили женщин от женских болезней.

Ситуация начала меняться после вхождения территории современного Кыргызстана в состав Российской империи. Начиная с 1870-х годов империя стала направлять на службу в Семиречье первых медицинских работников - военных врачей и фельдшеров. Отслужив положенный срок, они часто оставались на месте службы и становились уездными докторами - по названиям уездов, или районов, на которые делилась территория. Можно ли было назвать их докторами в полном смысле этого слова? Скорее, аптекарями, потому что жили они при аптеке (ну или аптека от-



В музее М.В. Фрунзе в Бишкеке до сих пор хранятся медицинские инструменты его отца - фельдшера Василия Фрунзе.

крывалась при их жилье) и готовили в ней лекарства. Логика была такая: заболел человек - значит, нужно лекарство, а где его взять? Правильно - в аптеке. Врач на месте выслушивал больного, ставил диагноз и тут же выписывал ему лекарство, которое сам же и готовил из аптечных порошков и суспензий.

При этом уездным врачам официально и настоятельно предписывалось "вести просветительскую работу: разъяснять людям о вреде и пользе лекарств и научить, как с болезнями справляться". Насколько хорошо они справлялись с предписанием, учитывая, что лекарства выдавались

не бесплатно, а аптекарю нужно было на что-то жить, о том история умалчивает.

Зато история сохранила для нас имя одного из первых уездных врачей в Пишпекке - Василия Михайловича Фрунзе, отца знаменитого полководца, в честь которого потом назовут столицу.

Военный фельдшер Василий Фрунзе прибыл в Семиречье в 1875 году и сначала жил в Токмаке, который на тот момент считался уездным центром. После нескольких особо сильных наводнений, устав спасать от воды свои канцелярию и бухгалтерию, власти решили перенести уездный центр из Токмака в Пишпек. Вот как писал об этом военный губернатор Семиреченской области Герасим Колпаковский:

"Местность эта находится на соединении четырёх почтовых дорог области из Верного (сейчас Алматы. - Прим. авт.), Каракола, Нары-

на и Ташкента, на пересечении дорог из Кашгара, Сырдарьинской и Ферганской областей и на линии телеграфного сообщения...

...По всем изложенным обстоятельствам я нахожу необходимым переместить из Токмака в Пишпек уездное управление с уездным врачом и уездною бабкой, уездною судьей, уездную кассу и почтовую контору, оставив прочие воинские учреждения и воинские команды в Токмаке, исключая нужного числа людей из местной команды для занятия караулом".

Так в 1878 году Пишпек стал уездным центром, а вся пишпекская интеллигенция приняла участие в претворении в жизнь "Плана проектного расположения вновь предполагаемого города Пишпека". По плану, помимо других важных объектов общегородского значения, предстояло также построить госпиталь. Пока план ещё только воплощался в реальность, для гражданского населения Пишпека был открыт приёмный покой с одной-единственной койкой для больных. Забавно, но именно эта койка в комнате со скромными врачебными инструментами может считаться родоначальницей существующего сегодня в Бишкеке всем известного Национального госпиталя при Министерстве здравоохранения Кыргызской Республики.

Непосредственными организаторами приёмного покоя стали уездный врач Адам Пржегоцкий и фельдшер Василий Фрунзе.



Так выглядела та самая пишпекская "круглая" амбулатория.

Окончание на 22 стр.